

▼曼谷大皇宮 網上圖片



投資金融水泥不動產 英王室望塵莫及 泰王室坐擁數千億 全球最富

【大公報訊】綜合美聯社、法新社報道：泰國國王普密蓬13日辭世，身後留下規模達數百億美元的財富帝國。泰王室是全球最富有的王室之一，其投資橫跨不動產、營建和金融業，連英國王室也望塵莫及。有分析指，正是龐大的資產使得泰王室能夠深入泰國精英網絡，亦讓泰國國王免受不少政治壓力。

國際專題

據泰國經濟學家波藩2014年估計，泰王室資產規模達594億美元（約4609億港元），幾乎比英國王室富裕4倍。由於向泰王負責的泰國王室財產局毋須揭露帳戶或金融活動細節，因此王室的實際資產規模不詳。而泰國於1948年立法明文規定，王室收入「聽憑國王處置」。

泰王掌控王室財產局

美國《福布斯》雜誌2011年公布富豪榜，通過統計泰王室財產局的持股，估算出普密蓬的財富超過300億美元。《福布斯》的清單隨即引起泰國駐華盛頓大使館的書面譴責。該大使館強調，泰王室財產局所持有的王室資產並非泰王的個人財產，而是屬於君主政體的事業機構，和「為國家託管而持有」。

泰王室財產局於1936年成立，原本在國家的控制下，但在10年後，掌控權回到國王手中，泰王對於任何資產出售握有最後決定

權，在7人理事中有6人任命權。該局每年收入估計為25億美元至30億美元，王室的部分開支即從此處支付。

此外，該局多年來投資數十家公司，大部分收益來自不動產、金融業和水泥業。據統計，該局在上市銀行泰國匯商銀行所持有的21%股份目前價值約29億美元，在建築材料企業暹羅水泥持有的31%股分價值則為52億美元。該局擁有亞洲一些最著名商場和酒店所在的曼谷主要房地產；同時擁有泰國保險公司Deves；並在其他公司持股，包括在豪華酒店集團凱賓斯基(Kempinski)有控制性股權。

財富「庇護」君主政體

2011年出版的一本普密蓬半官方傳記就有一章專談王室財產局。其中的說法也得到了該機構本身的表態支持。

該章中說，王室財產局在曼谷持有3320英畝的房地產，在全國其餘地區則有超過1.3

萬英畝，連4萬多份租約。它指單是該曼谷房地產的價值就估計高達1萬億泰銖（即280億美元），但該局把它的價值定為不到這個數額的1/3。其所收取的租金不少都遠低於市場水平。

泰國君主政體的龐大財富，源於1932年之前王權專制時代中所享有的特權和權力。據該本傳記說，王室財產局的前身 Privy Purse Bureau 消耗15%的政府收入，並在尋求現代化的泰王朱拉隆功領導下擴充收購房地產，起初為了他所屬的大家庭收購皇宮，和為容納大量湧入曼谷的華人收購店屋。該局對國庫的申索也被用來投資企業，而這些企業後來變成泰國其中兩間最大的公司泰國匯商銀行和暹羅水泥。

儘管泰國的君主政體在1932年一次政變後變得衰弱，但其威望在普密蓬的領導下復興，並與王室財產局在商業上的成功互為助力。



▲僧侶們14日悼念已故泰王普密蓬



法新社 ▲曼谷大皇宮前的泰國皇家衛隊

路透社

泰王儲暫緩登基「至少一年」

【大公報訊】綜合英國廣播公司、法新社報道：泰國官方人員指，泰王普密蓬逝世後，王儲瑪哈·哇集拉隆功已經提出，暫緩登基「至少一年」。

普密蓬於13日逝世。官員稱，64歲的王儲尚未準備好繼承王位。王儲曾表示，希望用更多時間與泰國民眾一起悼念這個世界上最長的君主。

據BBC記者報道說，有關哇集拉隆功是否有足夠才能繼承王位，在過去已會被質疑過。而這是否他暫緩登基的原因之一。

泰憲法規定，在王位繼承人暫緩登基的情形下，樞密院首領將擔任攝政王。泰官方

已於較早前宣布，96歲的樞密院主席廷素拉暖會在新國王登基前暫任攝政王。

28日向民眾開放停靈廳

泰國總理巴育在15日表示，哇集拉隆功會邀請他和廷素拉暖商討當前狀況，因為王儲「在這個舉國哀悼的時期非常關注泰國人民」。巴育同時勸喻泰國民眾，無需感到擔憂。

另外，泰王室宮務處日前宣布，泰王普密蓬駕崩，大皇宮停靈廳將在28日起開放供民眾弔祭瞻仰。

在普密蓬的國喪期間，大皇宮將舉行皇家宗教法會100天，14日起供民眾進入大皇宮

的薩拉泰簽名弔唁7天至20日止，而至於停靈的披門拉他雅廳因舉行法會，前15天暫不開放。



▲泰王儲哇集拉隆功15日在曼谷大皇宮出席悼念儀式

全球十大最富王室成員



No. 1 普密蓬·阿杜德(泰國已故國王)
普密蓬是泰國歷史上在位時間最長的君主。據《福布斯》和《商業觀察》報道，2014年他的總資產約300億美元。普密蓬的財富由王室財產局管理，包括位於曼谷市中心的逾3000英畝土地、在暹羅水泥有限公司和暹羅商業銀行的股份。他還擁有一顆545克拉的世界最大的切割琢面鑽石。



No. 2 哈桑納爾·博爾基亞(文萊蘇丹)
哈桑納爾·博爾基亞在2011年的財富為200億美元，其來源主要為文萊的石油和天然氣開發。哈桑納爾生活奢靡，據傳他擁有600多輛豪車「勞斯萊斯」，他居住的努洛伊曼皇宮是世界上最大的宮殿，造價超過3.5億美元。



No. 3 阿卜杜拉·本·阿卜杜勒-阿齊茲·阿勒沙特(沙特前國王)
阿卜杜拉在2015年1月23日去世，此前他在2011年的財富為180億美元。阿卜杜拉於2005年即位後，馬上斥資260億美元啓動一座以他本人名字命名的城市項目。



No. 4 哈利法·本·扎耶德·阿勒納哈揚(阿布扎比埃米爾)
哈利法在2011年的財富為150億美元。作為阿布扎比投資管理局主席，哈利法積累積了大量財富，該局負責管理阿聯酋的石油儲藏，估價值5000億美元。哈利法同時熱心慈善，捐建了不少先進的醫療設施和救助機構。



No. 5 穆罕默德·本·拉希德·阿勒馬克圖姆(迪拜埃米爾)
穆罕默德2011年時的財富是40億美元。他以多項慈善捐款著稱，曾在2007年捐贈100億美元成立了以他名字命名的基金會，旨在讓後代去探求阿拉伯世界的可持續發展道路。



No. 6 漢斯·亞當二世(列支敦士登親王)
漢斯·亞當二世在2011年的財富為35億美元，主要來自他擁有的列支敦士登全球信託集團(LGT)。LGT是歐洲最大的家族式私人企業。此外，漢斯的藝術品收藏量巨大，其中不少都在列支敦士登博物館展出。



No. 7 哈馬德·本·哈利法·阿勒薩尼(卡塔爾前埃米爾)
哈馬德在2011年的財富為24億美元。他成立了卡塔爾投資局，負責管理卡塔爾的石油和天然氣儲藏。哈馬德還出借1.37億美元，幫助創建了全球首個阿拉伯語全球新聞網半島電視台。



No. 8 阿爾貝二世(摩納哥親王)
阿爾貝二世在2011年的財富為10億美元。他持有摩納哥濱海度假集團的股份，該集團還掌控着蒙特卡洛賭場和蒙特卡洛歌劇院的資產。



No. 9 沙阿·卡里姆·海珊(阿迦汗四世)
卡里姆在2011年的財富為8億美元。阿迦汗是伊斯蘭什葉派伊斯瑪儀派領袖的稱號。卡里姆不統治某個具體的地理區域，但他以腰纏萬貫著稱，例如在撒丁島擁有一個豪華遊艇俱樂部。



No. 10 卡布斯·本·賽義德·賽義德(阿曼蘇丹)
這位蘇丹在2011年的財富為7億美元，主要來源於阿曼的石油和天然氣產業。此外，他還出資修復了阿曼多地的清真寺。

(來源：美國《時代》周刊網站)